

## 让老百姓买得放心、吃得安心

# 市食药监局多措并举强化“双节”食品安全监管

本报讯 “中秋”、“国庆”两大节日将至，党的十九大即将召开，近期，枣庄市食药监局未雨绸缪，切实加强食品安全监管和隐患排查，严防食品安全事故发生。

狠抓责任落实。市食药监局专门召开会议，要求全市系统把保障“两节”特别是“十九大”期间食品安全作为首要的政治责任，结合各自实际制定方案，重点细化各环节的监管措施，落实监管任务分工，做到工作部署到位、检查到位、责任到位。特别是供应“两节”食品要确保生产原料可追溯，生产加工过程符合规范，食品添加剂使用合理，食品贮存符合标准，保障节日期间消费买得放心、吃得安全。

食品第三方交易平台经营者严格履行法定责任和义务，加大对网络食品违法行为的打击力度。另一方面，加强对旅游景区食品安全的监督检查。以全市10余家3A以上的旅游景区，特别是台儿庄古城为重点区域，以旅游景区及周边餐饮服务单位、连锁餐饮服务单位、小餐饮等为重点单位，重点检查原料采购、进货查验、台账建立、索证索票、凉菜制作、生食海产品加工、餐饮具清洗消毒、食品配送、食品添加剂管理和使用、食品留样等情况。对存在食品安全违法违规行为的餐饮服务单位，坚决依法查处。9月以来，全市累计出动执法人员1858人次，检查企业2735家次，下达责令整改书462份，查处违法案件13件，取缔无证“三小”业户8家，第三方交易平台备案网站累计达到563个。



意见建设，对有关内容进行评议，就发现的问题现场反馈，并提出整改建议。督查结束后将形成总结报告，上报市食安委，督查成绩将纳入2017年度全市食品安全工作评议考核结果。

狠抓隐患排查。市食药监局先后印发《关于开展排查安全隐患防范食品药品安全风险专项行动的紧急通知》、《关于印发全市食品药品监管系统十九大期间安全维稳工作实施方案的通知》和《关于开展餐饮企业使用能源情况调查的通知》等文件，针对食品药品领域

各层级、各环节风险点，对重点品种和重点场所实行飞行检查、跟踪检查、“双随机”检查，将风险消除在萌芽和初始状态。截至目前，累计排查食品药品安全风险1830处，完成整改671处。特别是市局开展的餐饮企业使用能源情况调查活动，摸排了14931家各类餐饮单位(含三小单位)使用管道燃气、液化气、燃油、电力、煤炭、木材木炭等的情况，通报给市消防部门，为消除隐患提供了扎实的基础数据。

(李震 摄影报道)

## 排查风险隐患确保舌尖上的安全

本报讯 为进一步加强全市食品生产监管，近日，市食品药品监督管理局在全市范围内部署开展了食品生产监管环节风险隐患排查，确保市民舌尖上的安全。

加强食品生产环节监管，深入开展隐患排查治理。该局结合本地区实际情况，对市场消费量较大、消费者投诉举报多、群众关注度高的重点食品、食品企业加大监督抽检力度，细化责任分工，优化处置流程。借助食品生产风险专家库，定期组织相关专业人员，分析研判风险信息，明确隐患重点，提出隐患治理措施。对排查出的安全隐患，要逐个解决，确保整改、化解、管控“三到位”，发现、预警、处置“三及时”，工作抓紧抓细抓实，最大限度地消除食

品安全风险隐患。

督促企业自查自纠，强化主体责任落实。该局督促辖区内食品生产企业认真开展自查自纠，强化企业原料查验、生产过程控制、标准执行、全程追溯、产品检验、产品召回等制度，严格按照标准和规范组织生产，不断增强其责任意识、法律意识和规范化意识，加强与行业协会的沟通联系，适时开展大型食品生产企业、重点食品行业安全信息交流活动，建立交流平台，确保食品安全事故零发生。

依法稳妥做好行政处罚及监督抽检异议处置工作。该局进一步增强处罚文书及异议处置情况的说理性，做好行政处罚、化解、管控“三到位”，发现、预警、处置“三及时”，工作抓紧抓细抓实，最大限度地消除食

(孔令斗 李朋)

## 薛城区

### 监督抽检流通环节食品安全

薛城讯 为进一步规范提升食品监督管理工作，加强“中秋”、“国庆”双节食品安全监管，保障节假日食品安全，近日，薛城区食药监局对辖区区内流通环节食品安全进行了监督抽检。

执法人员出示执法证件，核对被抽检单位的食品经营许可证等资质证明材料，确保抽检信息的真实性、准确性。同时，执法人员还检查了食品经营者的主体资格、食品标签标识、从业人员健康证明、索证索票、进货查验等制度落实情况，督促经营者强化主体责任意识，严格按照要求规范经营。

本次抽检以超市、农贸市场、批发市场等重点环节，以糕点、月饼、饮料、乳制品、酒类、食用农产品、炒货干果等重点品种，共抽检107批次。抽样工作严格按照《食品安全抽样检验管理办法》的规定进行，由

执法人员出示执法证件，核对被抽检单位的食品经营许可证等资质证明材料，确保抽检信息的真实性、准确性。同时，执法人员还检查了食品经营者的主体资格、食品标签标识、从业人员健康证明、索证索票、进货查验等制度落实情况，督促经营者强化主体责任意识，严格按照要求规范经营。

## 高新区市场监管局

### 开展清真食品治理专项行动

高新区讯 为进一步加强清真食品监管，切实尊重少数民族群众风俗习惯，维护少数民族合法权益。近日，高新区市场监督管理局组织各街道市场监管所、相关科室、稽查大队按照职责分工，对清真食品市场进行了一次摸底调查和市场治理行动。

此次行动，该局专门成立了以局长为组长、各分管领导为副组长的规范清真食品管理工作领导小组，负责活动的组织领导和实施。按照《山东省清真食品管理规定》，行动围绕清真食品生产、经营企业、商场超市、小食杂店、生产小作坊、食品小摊点等环节，开展对清真食品的市场准入、加工流程、包装标识、广告宣传、证照经营、从业人员健康管理等方面进行了检查。行动中，部分少数民族从业者沟通起来比较困难，该局监管人员能够做好政策方面的耐心讲解，为有困难的经营者提供主动服务，帮助部分规模较小、设施较差的清真类餐饮店进行一次升级改造，提升高新区清真食品经营业户的服务水平。深入商场超市检查清真食品包装标识，生产商生产清真食品的资质，严厉打击“清真食品不清真”、“清真”概念泛化等违法经营行为。此次共出动执法人员30余人次，检查清真食品生产、经营企业、商场超市、小食杂店、生产小作坊、食品小摊点等环节，开展对清真食品的市场准入、加工流程、包装标识、广告宣传、证照经营、

此次行动，该局专门成立了以局长为组长、各分管领导为副组长的规范清真食品管理工作领导小组，负责活动的组织领导和实施。按照《山东省清真食品管理规定》，行动围绕清真食品生产、经营企业、商场超市、小食杂店、生产小作坊、食品小摊点等环节，开展对清真食品的市场准入、加工流程、包装标识、广告宣传、证照经营、

## 滕州市东郭食药监管所

### “五个到位”确保校园食堂安全

滕州讯 为切实保障在校师生的饮食安全，不断提升校园食堂的餐饮服务水平，9月1日起，滕州市食药监局东郭监管所从提高食堂内部安全管理、人员安全意识、自律意识、责任意识出发，在镇域内开展校园食堂专项整治行动。

普法到位。专门印制《食品安全法》300份、《山东省学校食堂监督检查办法》50份，分发至校长、分管校长、食堂食品安全管理人员、食堂从业人员、班主任和部分家长、学生手中。检查到位。从食材采购、原料加工、添加剂管理、成品销售、食品留样、餐具消毒、人员管理、场所环境、设施设备、索证索票、制度上墙、材料归档等方面进行了严格的检查。措施

普法到位。专门印制《食品安全法》300份、《山东省学校食堂监督检查办法》50份，分发至校长、分管校长、食堂食品安全管理人员、食堂从业人员、班主任和部分家长、学生手中。检查到位。从食材采购、原料加工、添加剂管理、成品销售、食品留样、餐具消毒、人员管理、场所环境、设施设备、索证索票、制度上墙、材料归档等方面进行了严格的检查。措施



市场进行拉网式排查，确保见人、见店、见底，不留盲区，认真做好排查记录，准确记录问题项，确保排查内容不缺项、不漏项、不走过场，本着求真务实的原则，全面掌握各

类经营业态真实情况，及时发现业户存在的问题反弹现象，抓好整改落实，强化良好习惯与制度的保持，形成食品安全整体水平保持良好的长效态势。

(王伟 摄影报道)

## 峄城区

### 召开食品药品安全工作会议

峄城讯 日前，峄城区食品药品安全工作会议召开。峄城区政府副区长马洪玲出席会议，各镇(街)政府(办事处)、区食安委成员单位分管负责人，各镇(街)食安办主任及区食品药品监管局全体工作人员共80余人参加会议。

配备必要的办公及快速检测设备，满足基本的监管执法需要。同时，抓好政府监管和企业管理的责任制落实。要明确责任分工，全面推进网格化监管。峄城区食品安全委员会各成员单位要落实好监管责任，认真履行各自职责，责任到岗，任务到人，做到“分责全覆盖、知责全落实、履责全方位、问责全过程”。各部门间要加强协作联动，深入开展食品安全专项整治。继续实行公安、农安、食安“三安联动”执法，确保对食品违法犯罪行为的全链条、无缝隙打击。同时，要积极打造品牌标杆，持续推进食品安全示范工程创建。要以“食安峄城”建设为抓手，培育一批品牌示范单位，加快推进食品安全信用体系建设，褒奖守法诚信企业，惩戒违法失信企业。

会议传达了市人大常委会副主任、区委书记刘振学，区委副书记、区长张贺泽分别对全区食品药品安全工作的批示，分析了当前食品药品安全形势，并就进一步加强全区食品药品安全监管能力建设、做好迎接全国食品安全督查以及加强中秋国庆期间食品安全工作进行安排部署。

(吴凤爽)

## 台儿庄扎实做好食品药品安全隐患排查



台儿庄讯 近日，台儿庄区食药监局针对辖区内肉制品、乳制品、水产品、疫苗、保健食品等重点行业和农村市场、“三小”餐饮等重点场所，分析研判当前食品药品安全存在的风险隐患，采取三项措施，扎实开展食品药品安全隐患排查，全区食品药品安全水平得到有效提升。

加强组织领导，保障排查工作全面展开。召开专题会议，成立了食品安全隐患排查工作领导小组，制定工作方案，明确时间步骤，细化目标任务。坚持预防为主、防患于未然的原则，将隐患排查与日常监管、专项整治、定期抽检(查)和风险监测、创建国家卫生城等工作相结合，及时发现各种隐患苗头。落实辖区监管责任制，把风险隐患排查整治工作责任分解落实到岗到人，并建立风险隐患排查整治记录台账，对排查发现的食品安全违法行为逐一登记，通过排查分析研判，有针对性地制定措施、对策，及时上报。

组织实施方案，全面开展安全隐患排查。加强对各种非法、无证照经营食品和各种非法添加及滥用食品添加剂的行为进行全面排查和严厉打击；加大了对乳制品、食用油、肉类、酒类、食品添加剂、保健食品等重点品种加大风险监测、监督抽查力度；开展了食用农产品和食品集中交易市场、城乡结合部、学校及其周边等重点场所的食品安全风险隐患排查整治；加强了对餐饮服务单位餐具和食品包装物的监督检查；加强了药品零售企业和个体诊所强化监督检查；严格落实了农村集体聚餐信息报告登记制度，落实农村聚餐者和承办者食品安全主体责任。共出动执法人员260人次，检查食品生产经营业户585家次，下达监督意见书和整改通知书165份。

开展宣传教育，营造良好的社会氛围。结合当前创建国家卫生城和食品安全宣传周工作，检查开展食品药品安全“进农村、进社区、进机关、进校园、进企业”活动，加大食品安全宣传力度，通过悬挂横幅、设立咨询台、发放食品安全宣传资料及现场解答群众疑问等多种形式，向广大群众宣传“三小”条例。累计发放宣传资料10000余份，接受群众咨询1200余次。

(刘晗 摄影报道)



为提升广大群众食品安全意识，9月8日，山亭区食药监局在太平湖广场举行食品安全宣传活动。(李娜 摄)

## 山亭多管齐下织密食品药品安全防控网

山亭讯 为确保十九大期间人民群众饮食用药安全，有效预防和坚决遏制重特大食品药品安全事故发生，全力维护好社会和谐稳定，山亭区局结合食品药品监管工作实际，深入开展食品药品专项整治和安全隐患排查工作。

强化组织领导。该局成立了由局长任组长、分管局长任副组长、各科室队所负责人为成员的全区食品药品监管系统安全维稳工作领导小组，印发了食品药品安全保障和维稳工作方案，多次召开食品药品安全领域风险防控工作专题会议，研究部署食品药品安全风险隐患排查工作，确保不发生群体性事件、不发生个人极端事件、不发生食品药品安全事故。

深化综合整治。该局针对食品消费的特点，强化重点环节、重点品种食品安全监管，以景区、学校、幼儿园及其周边农村集贸市场和城乡结合部等重点区域，突出食品批发市场、集贸市场等重点场所，开展了学校食堂、豆制品、淀粉制品、小油坊、旅游景区等多项食品安全大检查。药品领域狠抓药械生产流通使用环节监管，针对城乡结合部和农村小诊所、小药店持续开展了药品质量专项整治，严格规范市场秩序。截至目前，共出动执法人员648人次，开展食品药品专项检查 and 风险隐患排查46次，检查食品药品生产经营业户267家次，有效规范了食品药品市场经营秩序，保障了群众饮食用药安全。

加强应急值守。该局严格执行24小时值班制度和领导带班值班制度，领导班子成员及值班人员的手机保持24小时畅通，确保指挥有效。要求值班人员必须坚守岗位，尽职尽责，严禁擅离职守，认真做好值班及相关

情况的上报工作。值班人员接到紧急重大情况报告后，要立即向带班领导报告，迅速分析事件性质和态势，按规范程序处理。同时做好涉密文件、资料的保密工作，不得泄露工作机密。

强化舆论引导。该局积极加强食品药品安全宣传的正向引导，以食品安全宣传周为契机，开展食品药品安全宣传“进企业、进社区、进农村、进校园”等活动5次，开展“你送我检”“食品快检进市场”等活动4次，向群众发放食品药品安全知识读本和宣传资料2万余册。充分利用网站、微信公众号等媒介广泛宣传食品药品安全常识和法律知识，提高群众的法律意识和自我保护能力。同时做好舆情的监测和重要舆情动态的分析工作，建立舆情日报和重要舆情专报制度。

(李娜)

## 市中强化食品安全监管不放松

市中讯 近日，市中区食药监局采取有力措施，坚持“三个不放松”，加大食品安全监管力度，确保“中秋”、“国庆”佳佳期间食品安全，严防发生食品安全事故，让市民度过一个欢乐祥和的节日。

对不同时段经营业户盯紧靠上不放松。该局将创建食品安全先进区工作纳入经济社会发展综合考核，与各镇街、食安委成员单位签订创建目标责任书，把属地责任分解到镇街、村(社区)，主体责任落实到食品生产经营单位，确保创建责任层层落实到位。为保证执法效果，开展错时执法，根据业

户经营特点，从早上6点开始至夜间10点，在业户经营的时间段，开展地毯式全覆盖检查，确保不漏掉一家。针对证照不齐、不全，后厨炉灶、墙壁、地面油腻不洁等突出问题，采取“因地制宜、因店制宜”的方针，一对一进行指导，挨家帮助解决，并努力在长效性、恒定性上下功夫。对设施条件差，拒不进行整改的经营业户给予坚决取缔。截至目前，已排查各类经营单位2800余家次，出动执法人员6300余人次。

对不同业态类别业户甄别对待不放松。该局针对食品生产、流通、餐饮不同业态业户的行业特点。对照创建标准，拉出清单，逐一过筛子，筛出问题，制订整改措施，强化落实督导，狠抓整改到位。将监督检查作为巩固创建成效的重要措施之一，对不同业态的业户进行拉网式检查，已经取得的成果，巩固保持住，坚决防止回潮反弹，尚未达标的要跟进督促，不断查漏补缺，不留盲区死角，确保达标。

(李娜)